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A Tutte le Strutture 
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        LORO SEDI 

 

OGGETTO: Campagne RED e INV CIV ordinarie 2019 (reddito 2018) e Solleciti 2018 (reddito 
2017). Schema di Convenzione tra Inps e soggetti abilitati all’assistenza fiscale 

 

Carissime/i, 

 

Sebbene con un leggero ritardo dovuto alla sottoscrizione, avvenuta solo agli inizi dello scorso 
mese di settembre, della Convenzione tra l’Inps e i CAF di seguito richiamata, trasmettiamo la 
nostra circolare di cui all’oggetto, condivisa con i nostri CAF. 

Come anticipato nella circolare unitaria n. 029 del 3 luglio scorso, con determina n. 56 del 19 
giugno 2019 dell’Organo munito dei poteri del Consiglio di Amministrazione (ex D.I. 14/3/2019), è 
stato adottato lo schema di Convenzione tra l’Inps e i soggetti abilitati all’assistenza fiscale, di cui 
al Dlgs 241/1997, per l’affidamento e la disciplina del servizio di raccolta e trasmissione delle 
dichiarazioni reddituali rilevanti sulle prestazioni collegate (Modelli RED ordinari e solleciti) e delle 
dichiarazioni di responsabilità (Modelli ACC.AS/PS e solleciti, ICRIC FREQUENZA, ICLAV), al fine 
di consentire all’Istituto la corretta erogazione delle prestazioni previdenziali e/o assistenziali. Il 
servizio è affidato ai soggetti abilitati all’assistenza fiscale in via non esclusiva ed a titolo oneroso.  

La Convenzione – pubblicata in allegato al Messaggio Inps n. 2658 dell’11 luglio 2019 – individua i 
casi in cui devono essere presentate le dichiarazioni; regolamenta le modalità di svolgimento del 
servizio, di conservazione della documentazione e di trasmissione telematica; disciplina le attività 
di verifica e di validazione dei dati, nonché quelle di comunicazione delle anomalie eventualmente 
riscontrate. 

La Direzione Centrale Inps Sostegno alla non autosufficienza, invalidità civile e altre prestazioni, 
da noi interpellata per alcuni chiarimenti relativamente alle dichiarazioni di responsabilità 
nell’ambito della nuova campagna ordinaria INV CIV 2019 e relativi solleciti 2018 (Modelli 
ACC.AS/PS, ICRIC FREQUENZA, ICLAV), ci ha confermato che già da quest’anno saranno 
acquisite direttamente dall’Inps le informazioni relative agli stati di ricovero, alla frequenza 
scolastica e allo svolgimento di attività lavorativa dei soggetti beneficiari delle prestazioni 
assistenziali. L’Ente previdenziale ha acquisito tale funzione grazie alla sottoscrizione di una serie 
di accordi quali: la Convenzione con il Ministero della Salute, già operativa con riferimento alla 
precedente Campagna INV CIV; il Protocollo d’intesa con il Miur (Ministero dell'Istruzione, 
dell'Università e della Ricerca), e la cooperazione informativa in essere con l’Agenzia delle Entrate. 

Pertanto, per effetto dell’acquisizione delle suddette informazioni, la Campagna INV CIV 2019 
ordinaria (relativa agli eventi 2018) riguarderà esclusivamente la raccolta e trasmissione – da parte 
dei CAF e dei soggetti abilitati all’assistenza fiscale – del modello ACC.AS/PS relativo alla 
residenza effettiva in Italia. I CAF non saranno quindi abilitati alla ricezione delle dichiarazioni 
ICRIC, ICRIC FREQUENZA e ICLAV ordinarie ma potranno acquisire per queste tipologie solo la 
richiesta di sollecito. 

I cittadini che volessero comunque rendere tali dichiarazioni ne avranno la facoltà attraverso i 
seguenti canali: 
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 tramite il servizio online dedicato “dichiarazioni di responsabilità”, accessibile con PIN 
dispositivo o credenziali SPID di secondo livello o avvalendosi del Contact Center integrato 
Inps; 

 tramite le strutture territoriali dell’Istituto. 

Tornando ai contenuti dello schema di Convenzione Inps/CAF, allegato al messaggio sopra 
menzionato, ricordiamo che alla Campagna RED ordinaria 2019 (anno di reddito 2018) sono 
interessati i soggetti beneficiari di prestazioni previdenziali e/o assistenziali, collegate al reddito 
personale e dei loro familiari qualora rilevanti, che non comunicano integralmente all’Agenzia delle 
Entrate la situazione reddituale incidente sulle prestazioni in godimento. 

La Campagna Solleciti 2018 (anno di reddito 2017) è rivolta a tutti quei soggetti che non hanno 
adempiuto all’obbligo di dichiarazione nel corso della verifica ordinaria 2018 e che dovranno 
produrre la dichiarazione per l’anno di reddito 2017. 

Per quanto riguarda invece la Campagna INV CIV ordinaria 2019, i soggetti beneficiari di 
prestazioni assistenziali, vale a dire, i titolari di pensione, assegno sociale o di assegno sociale 
sostitutivo di invalidità civile, dovranno fornire ai CAF le informazioni indispensabili per 
l’accertamento della permanenza del diritto alle prestazioni in godimento attraverso la 
presentazione delle dichiarazioni di responsabilità con i modelli ACC.AS/PS. 

La Campagna INV CIV Solleciti 2018 riguarda i soggetti beneficiari di indennità di frequenza e 
assegno mensile di assistenza (modello ICRIC FREQUENZA e modello ICLAV) non adempienti 
l’obbligo di dichiarazione per l’anno 2017. 

In questo caso, lo ribadiamo, le dichiarazioni di responsabilità relative alla frequenza scolastica 
(modello ICRIC FREQUENZA) e allo svolgimento o meno di attività lavorativa da parte dei titolari 
delle prestazioni di invalidità civile (modello ICLAV) andranno presentate soltanto dai cd. sollecitati 
– Campagna INV CIV Solleciti 2018 – che non hanno reso le predette dichiarazioni di 
responsabilità per l’anno 2017. Solo in questo caso, gli interessati potranno continuare a rivolgersi 
ai CAF per la presentazione dei modelli ICRIC FREQUENZA e ICLAV. 

Le date di inizio e di conclusione della Campagna RED 2019 sono rispettivamente il 1° luglio 
2019 (data di avvio) e il 28 febbraio 2020 (data di conclusione). Per quanto concerne invece la 
data di avvio della Campagna RED solleciti 2018, essa verrà resa nota con un anticipo di almeno 
30 giorni e presumibilmente entro il 30 Novembre 2019, mentre terminerà entro il 28 febbraio 
2020. 

Per quanto attiene l’attività di acquisizione delle dichiarazioni RED e INV CIV, l’Inps ha fornito, 
come di consueto, ai CAF le stringhe identificative dei soggetti interessati alle trasmissioni delle 
varie dichiarazioni. Quest’anno sono state emesse 6 milioni e 700mila dichiarazioni RED ordinarie, 
di cui circa 1 milione e 300mila relative alle dichiarazioni Reddito zero nel 2016, riferendosi, con 
tale fattispecie, all’intero nucleo familiare che ha dichiarato nel 2016 zero redditi rilevanti sulla 
prestazione. 

 
Cari saluti 
 
 

 


